

拿起刻刀 镌刻乡愁



在美术课堂上,同学们认真创作

本报讯(记者 张力 摄影报道)日前,乐山立志达高级中学积极开展“践行十爱·德耀嘉州”暨一年一度艺术节系列活动。期间,在继剪裁百米革命长卷献礼建党100周年后,该校再次创新活动载体,将雕刻版画创作融入活动中——美术教师周静婷、阮建勇组织高2023届千余名师生开展《忆嘉州·明初心》主题大型版画组画创作,让同学们在一点点的雕琢刻画中,加深对党史的了解,增进对家乡乐山的热爱,更好地传承革命精神和家国情怀。

5月5日,记者在该校高2023届10班的一堂美术课上看到,同学们在桌前俯下身子,手拿刻刀,在刻板上一刀一刀地精细雕刻着:上世纪60年代的乐山全貌、乐山文庙、拉船纤夫、拥挤的茶馆、605造纸厂、嘉定旅馆、嘉州绿心公园……那刻,同学们带着朴素真挚的热情,思绪在刀尖流动,思维的火花在安静地燃烧,大家用耐心、细心在雕刻中从不同角度表达对党、对祖国、对家乡的热爱。

“《忆嘉州·明初心》大型版画组画作品主要体现嘉州城市近百年的历史变迁,让学生在创作学习中了解家乡的发展历程和全新变化,激发学生热爱家乡、热爱祖国的情怀,树立建设家乡、建设祖国的远大志向。”周静婷告诉记者,雕刻版画的工序比一般绘画复杂,要经过构思、定稿、刻制等一系列程序才能完成一幅作品。整个版画组画作品内容丰富,分三批次创作完成,计划于6月底完成第一批次作品创作。

“在创作中,我们了解了雕刻版画艺术,锻炼了动脑动手能力,并且更好地了解了乐山的发展历史,展望乐山的未来信心满怀。”学生曾子乐说。学生陈思洁说,一笔一划都刻下对家乡的热爱,仿佛完成了一次穿越,也激励着自己发愤图强,作为新时代青年应肩负责任,奋斗青春,不负韶华。

据介绍,依托于传统印刷术的版画艺术,已然成为该校“美育”建设的重要手段,其独特的刀味与木味为版画艺术在爱国劳动教育实践中注入了“活”灵魂,体现了该校立德树人、五育共融落地、落细、落实。而《忆嘉州·明初心》大型版画创新课程,也是该校“五育并举、美育强校”的重要载体之一,是新时代素质教育的重要举措。



▲▼初步完成的组画作品



校园快速

乐山市草堂高中举行 建团100周年文艺汇演

本报讯(张岚)5月10日,乐山市草堂高中在学校上操场举行“百年青春心向党,矢志建功新时代”庆祝中国共青团成立100周年文艺汇演。

在庄严的升旗仪式中,文艺汇演拉开帷幕。朗诵《百年青春》、街舞串烧、合唱《我们的明天》、4人合唱《彝曲联唱》、小提琴、二胡独奏《孤勇者》、独舞《红艳凝香》、说唱歌曲《不用去猜》、舞台剧《觉醒年代》等风格各异的12个节目轮番上演,充分展示了草堂学子多姿多彩的校园生活和各种艺术特长。其中,该校还对获得校级优秀团支部、校级优秀团员、校级优秀团干部、校级文明标兵、校级先锋志愿者等先进个人与集体进行了表扬。

乐山市县街小学 举行首届硬笔书法大赛

本报讯(刘俊霞)近日,乐山市县街小学举行了“写中国文字,做三贤少年”首届硬笔书法大赛。

本次比赛分为低年级铅笔字、中高年级钢笔字2个组进行。各班经过初赛,推荐10名学生进入全校决赛。决赛现场,参赛同学都争着以最好的状态展现出自己的书写水平,他们坐姿端正,用心书写每一个笔画、每一个汉字,一行行规范而又漂亮的汉字跃然纸上。“一撇一捺皆文化,一横一竖皆传承。”活动旨在弘扬传统文化,增强学生写规范字、用规范字的意识,提高学生书写水平。

乐山外国语学校 为初三学生加油鼓劲

本报讯(虞馨)日前,乐山外国语学校初2022届迎来了第五次学生大会。

会上,该校相关负责人对冲刺阶段的初三学生加油鼓劲,希望同学们奋力拼搏,以积极的心态面对复习备考,用汗水和智慧去实现自己的愿望。随后,教师代表余才清勉励同学们“锲而不舍,金石可镂”,用寓言故事告诉同学们“脚踏实地,好好学习”,用“五四”精神告诉同学们“勇担责任,积极进取”。

此外,在之后召开的初2022届中考冲刺教师动员大会中,该校相关负责人建议师生调整心态、冲刺中考,尊重规律、科学应考;精诚团结、合作共赢。

乐山市新建小学 开展防地震安全应急疏散演练

本报讯(张志进)今年5月12日是我国第14个全国防灾减灾日,5月12日8:45,乐山市新建小学组织全校师生开展了防地震安全应急疏散演练。

随着地震预警系统“读秒”声响起,演练正式开始。全体学生在教室内进行避震演练,“读秒”结束后警报声响起,同学们在老师指挥下有序疏散到操场。整个疏散演练过程严肃、认真、迅速、有序,增强了该校全体师生的安全意识,提高了应急反应能力。

乐山市徐家扁小学 开展入队前教育系列活动

本报讯(吴旭)5月13日,乐山市徐家扁小学少先队大队部开展了一年级入队前教育系列活动。

活动中,由五六年级少先队员组成的红领巾宣讲团进入一年级各班,为一年级的小朋友讲解示范了如何正确佩戴红领巾。一年级的孩子们认真学习,为成为一名合格的少先队员做好准备。同时,在家长和老师的指导下,一年级同学通过公众号的“云队课”,学会了敬队礼、唱队歌。